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Сучасне свинарство є високотехнологічною галуззю, де успішність виробництва значною мірою залежить від 
відповідності умов утримання генетичному потенціалу тварин. Продуктивні можливості свиней визначаються 
не лише їхньою спадковістю, але й дотриманням технологічних норм щодо догляду, збалансованого годування, 
мікроклімату та ветеринарної профілактики. Недотримання цих умов може призвести до зниження продуктив-
ності, погіршення життєздатності та виникнення стресових синдромів у тварин, що негативно позначається 
на якості кінцевої продукції.

Особливу увагу необхідно приділяти специфічним потребам генотипів, які мають високий продуктивний 
потенціал, але водночас є чутливими до зовнішніх факторів. Встановлено, що навіть незначне відхилення від 
оптимальних технологічних параметрів, у яких була сформована порода або синтетична лінія, може суттєво 
знижувати рівень продуктивності. Наприклад, сучасні материнські лінії свиноматок демонструють високу пло-
дючість і ефективність кормової конверсії, але вітчизняні свинарські комплекси не завжди забезпечують відпо-
відні умови для реалізації цього потенціалу.

Стаття присвячена впливу генетичних і технологічних факторів на продуктивність сучасних порід і гібридів 
свиней. Аналізується залежність реалізації спадкового потенціалу тварин від умов утримання, годівлі, ветери-
нарної профілактики та мікроклімату. Підкреслюється, що навіть мінімальні відхилення від технологічних стан-
дартів можуть призводити до зниження продуктивності.

Окремо розглядається роль сучасних методів генетичного відбору, зокрема геномної селекції та ДНК-скри-
нінгу, які дозволяють підвищити ефективність племінної роботи. Наводяться приклади застосування таких 
технологій провідними міжнародними компаніями. Авторами звертається увага на важливість адаптації умов 
утримання до специфічних особливостей нових генотипів, зокрема щодо температурного режиму, кормових про-
грам і ветеринарного контролю.

У підсумку наголошується, що успішне використання сучасної генетики в свинарстві потребує комплексного 
підходу, який включає технологічну адаптацію всіх виробничих процесів. Безсистемні зміни або нехтування пев-
ними факторами можуть призвести до втрати очікуваних продуктивних показників і економічних збитків.

Таким чином, високопродуктивне свинарство потребує комплексного підходу, що включає генетичний моні-
торинг, оптимізацію умов утримання, належний менеджмент годівлі та ветеринарного забезпечення. Перехід на 
новітню генетику повинен супроводжуватися адаптацією всієї виробничої системи для ефективного розкриття 
потенціалу тварин. Лише системний підхід дозволяє досягти стабільної продуктивності та економічної рента-
бельності в сучасному свинарстві.
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Фахівці, які займаються розведенням свиней, добре 
усвідомлюють, що їхні спадкові особливості продуктив-
ного потенціалу залежать від дотримання належних 
умов догляду, правильно збалансованого годування, 
оптимальної експлуатації і ветеринарної профілактики. 
Усі ці фактори повинні відповідати середовищу, у якому 
створювався генотип. Навіть у найкращих порід та в най-
більш надійних генетичних поєднаннях при переміщенні 
тварин в іншу кліматичну зону, відхиленні параметрів 
мікроклімату в приміщеннях, змінах у складі раціонів 
або недотриманні раніше визначених схем профілак-
тики хвороб знижується рівень продуктивності, який 
очікується, і відчутно погіршується життєздатність тва-
рин. Особливо це стосується генотипів, які мають висо-
кий потенціал продуктивності, але є достатньо чутли-
вими до впливу дії факторів зовнішнього середовища 
(Bryk, 2018).

Будь-яке, навіть невелике відхилення від визначе-
них технологічних нормативів, при яких була створена 

порода або синтетична лінія, приводить, як правило, до 
невідповідності наявних продуктивних ознак до запла-
нованих. Наприклад, сучасні синтетичні материнські 
лінії свиноматок можуть мати в гнізді при народженні по  
14 здорових поросят, здатних досягти живої маси 100 кг 
за 160 днів і витрачати на 1 кг приросту 2,5 кг корму, але 
такі показники мають далеко не всі вітчизняні товарні 
репродуктори (Povod et al., 2022).

Генетичний потенціал свиней значною мірою визнача-
ється рівнем селекційно-племінної роботи, який формує 
цінну спадковість. Також необхідно добре знати техноло-
гічні особливості, переваги та недоліки генотипів свиней, 
вибраних для розведення, основні ознаки, що визна-
чають продуктивність, і методи та шляхи їх розкриття 
(Yurchenko et al., 2024). Наприклад, емпірично встанов-
лено, що інтенсивна селекція, особливо на м’ясність туш, 
іноді супроводжується стресовими синдромами свиней. 
Їх організм фізіологічно вразливий та погано пристосо-
ваний до умов інтенсивного утримання, що призводило 
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до зниження продуктивності, а також до погіршення 
органолептичних і технологічних характеристик м’яса 
порівняно зі стрес-нечутливими свинями. Завдяки впро-
вадженню ефективних методів виявлення носіїв генів 
чутливості до стресу тварин і недопущення їх до пле-
мінного використання сучасні генотипи м’ясних свиней 
майже позбулися їх. Однак, як зазначають представники 
м’ясопереробної галузі, значна частина туш забійних 
свиней (до 50%) все ще демонструє ознаки стресової 
чутливості. Це свідчить про те, що навіть генетично стійкі 
до стресу тварини в умовах інтенсивного групового утри-
мання на сучасних товарних фермах чи під час тран-
спортування на забій можуть зазнавати значного впливу 
стресу (Kravets, 2014). 

Зрозуміло, що селекціонери не стоять на місці. 
Наразі провідні селекційні фірми активно застосовують 
інноваційні підходи геномної селекції, що дозволяє здійс-
нювати аналіз генотипів тварин ще на початку їх онто-
генезу. Це значно скорочує час селекційної оцінки і від-
бору бажаних тварин, а головне – виключає необхідність 
очікування фенотипового прояву ознаки. Використання 
ДНК-скринінгу із застосуванням генетичних маркерів 
дає змогу ідентифікувати всіх носіїв стрес-чутливості, 
включно з латентними, і на цій основі проводити ціле-
спрямований відбір тварин з бажаними характеристи-
ками. Крім того, що цей метод виявляє всіх носіїв леталь-
них, напівлетальних або небажаних генів, з їх допомогою 
можна проводити бажаний і прискорений відбір тварин 
для розведення (Khalak & Gutyj, 2022).

Наприклад: Genus PIC (Англія – Ірландія), поширена 
світова компанія і піонер у впровадженні геномної селек-
ції, активно застосовує такі технології, як CRISPR, для 
редагування генів та покращення таких характеристик 
свиней, як швидкість росту, конверсія корму та стій-
кість до захворювань; Hendrix Genetics (Нідерланди) 
реалізує програми селекції, які ґрунтуються на аналізі 
великих масивів генетичних даних для поліпшення від-
творювальних і продуктивних показників свиней ; Topigs 
Norsvin (Нідерланди) використовує секвенування ДНК 
і аналіз геномів для поліпшення продуктивності, здо-
ров'я та стійкості свиней і для прогнозування та оптимі-
зації характеристик тварин ; France Hybrides і Hypor які 
на сьогодні є частиною великої транснаціональної кор-
порації Hendrix Genetics, активно використовуть геномні 
дані для підвищення точності прогнозування племінної 
цінності, зокрема за такими характеристиками, як ефек-
тивність корму, якість туші та репродуктивні показники; 
компанії DNA Genetics і Choice Genetics (США) засто-
совують геномний відбір для підвищення ефективності 
використання ресурсів у генетичних програмах, а також 
для забезпечення високої продуктивності та адаптації 
свиней до вимог комерційного свинарства. 

Провідна данська компанія DanBred заявляє, що 
геномна селекція завдяки аналізу ДНК усіх племінних 
свиней дозволила їм покращити точність оцінки селек-
ційної цінності на 30%. Сьогодні компанія експериментує 
з новими методами, наприклад, метаболомною селек-
цією, яка дозволяє отримувати ще детальнішу інформа-
цію про фізіологічний стан тварин на молекулярному рівні.

 Але прискорена селекція вимагає і швидких рішень 
менеджменту на свинофермах, а також у технології 
догляду і годівлі тварин. Наразі технологічні підходи на 
свинокомплексах ґрунтуються на формуванні великих 
стандартизованих груп свиней з максимальним засто-
суванням механізації і автоматизації виробничих проце-
сів. Комплексний підхід із застосуванням інноваційного 
технологічного менеджменту, генетичного моніторингу 
та сучасного обладнання сприяє не лише підвищенню 
продуктивності та ефективності виробництва, а й покра-
щенню імунітету тварин, їхньої технологічної адаптації 
та якості кінцевої м’ясної продукції. 

Сучасні гібридні свині є дуже адаптованими до специ-
фічних умов, однак уразливими до несприятливих фак-
торів. Тварини з довгим тулубом і мінімальним шаром 
жиру є чутливими до температурних коливань: узимку 
вони схильні до переохолодження, а влітку – до пере-
гріву. Вибираючи генетику новітніх ліній, обов’язково слід 
забезпечити оптимальний температурний режим для 
поросят, належний повітрообмін і контроль загазованості 
приміщень. Перед придбанням свиней сучасних генотипів 
необхідно визначитись із системою годівлі та кормовою 
базою. Материнські та батьківські термінальні лінії ство-
рюються відповідно до кормових стандартів країни похо-
дження або селекційної фірми. Інструкції щодо годівлі на 
кожен віковий етап повинні надаватися покупцеві разом із 
іншими рекомендаціями щодо управління тваринами. 

Проте багато фермерів ігнорують ці вимоги, орі-
єнтуючись на минулий досвід чи доступніші корми. Як 
наслідок, очікуваної продуктивності досягти не вда-
ється. Сьогодні на високотоварних свинофермах, де 
використовуються фінальні гібридні підсвинки з високим 
ступенем гетерозисного ефекту (висока життєздатність 
і швидке зростання), розуміють важливість збалансо-
ваного раціону на кожному етапі їх розвитку (Bublyk, 
2024). При створенні кормових програм і оптимізації 
раціонів враховують не лише поживність і собівартість, 
але й безпечність інгредієнтів комбікорму. Крім того, під 
час завезення тварин на ферму разом із ними можуть 
потрапляти збудники хвороб. Тому важливо дізнатися, 
які захворювання фіксувалися на фермі-постачальнику, 
та які профілактичні заходи там застосовували. Ймо-
вірно, знадобиться закупівля вакцин, кокцидіостатиків, 
коштовних дезінфектантів чи інших ветеринарних засо-
бів. Ігнорування профілактичних заходів може призвести 
до збитків через ослаблення імунітету тварин, а не через 
генетику, мікроклімат або технологію годівлі.

Таким чином, сам сучасний генотип свиней (м’ясна 
порода або гібрид) не гарантує високорентабельного сви-
нарства. Його потенціал розкривається лише за належ-
них умов, коли селекція свиней є частиною загального 
технологічного процесу. Перехід на нову генетику потре-
бує витрат не лише на тварин, а й на переогляд всього 
технологічного ланцюга, а інколи оновлення всіх вироб-
ничих підходів. Результати безсистемної модернізації 
одного елементу без урахування інших можуть через 
1–1,5 роки призвести до погіршення продуктивності тва-
рин. Оптимізацію варто економічно обґрунтувати, врахо-
вуючи витрати, можливий дохід і ресурси господарства. 
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The dependence of the realization of the genetic potential of pigs on the conditions of care and feeding
Today's pig farming is a high-tech hobby, where the success of breeding largely lies in the diversity of minds, reducing 

the genetic potential of animals. The productive capacity of pigs is determined not only by their sluggishness, but also by 
adhering to technological standards such as balanced yearning, microclimate and veterinary prevention. Lack of attention to 
these minds can lead to a decrease in productivity, loss of life quality and stress syndromes in animals, which is negatively 
associated with end products.

Particular attention must be paid to the specific needs of genotypes that have high productive potential and are also 
sensitive to external factors. It has been found that minor changes in optimal technological parameters in which the breed 
is formed or a synthetic line can significantly reduce the level of productivity. For example, current maternal lines of sows 
demonstrate high fertility and efficiency of feed conversion, and farmed pig farms will not always provide realizing this 
potential.

The article is devoted to the influence of genetic and technological factors on the productivity of current breeds and hybrids 
of pigs. The delay in the implementation of the recession potential of animals in the minds of maturation, yearling, veterinary 
prevention and microclimate is analyzed. It is understood that minimal adherence to technological standards can lead to 
a decrease in productivity.

The role of modern methods of genetic selection, genomic selection and DNA screening, which allow increasing 
the efficiency of breeding robots, is closely examined. The use of such technologies by leading international companies is 
being instituted. The authors appreciate the importance of adapting brains to the specific characteristics of new genotypes, 
maintaining temperature conditions, feeding programs and veterinary control.

It is clear that the successful development of natural genetics in pig breeding requires an integrated approach, which 
includes technological adaptation of all genetic processes. Unsystematic changes or neglect of necessary factors can lead 
to the loss of productive performance and economic savings.

Therefore, highly productive pig farming will require a comprehensive approach, which includes genetic monitoring, 
optimization of mental health, proper yearling management and veterinary care. The transition to new genetics is 
accompanied by the adaptation of the entire reproductive system to effectively unlock the potential of animals. A systematic 
approach allows us to achieve stable productivity and economic profitability in livestock farming.

Key words: productivity, genotype, breeding, pigs, heredity, meat production.


